

для распространения государственного языка как единого средства общения; развитие современной китайской художественной литературы, отражающей насущные социальные проблемы; интеграция национальной традиции в современную систему социальных отношений. Актуален представленный в монографии опыт Китая по поддержке сетевой литературы, кинематографа, создателей телесериалов и онлайн-игр, которые выступают важным каналом популяризации китайской культуры за рубежом и создания позитивного имиджа страны.

ЛЮ ЛИЦЮ, к. истор. н., доцент, Школа иностранных языков Нанкинского университета науки и технологии (Нанкин, Цзяньсу, Китайская Народная Республика (liqiu_2018@163.com);
Ю.Г. БЛАГОДЕР, д. истор. н., проф. кафедры истории Кубанского государственного технологического университета, Краснодар, Россия (blagoder_1@mail.ru)

ПОМОГАЮЩИЕ ТЕХНОЛОГИИ В ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ. СБОРНИК СТАТЕЙ / Отв. ред. – сост.: Е.Э. Носенко-Штейн, А.В. Фролова. М.: Неолит, 2024. 224 с.¹

Исследования вспомогательных технологий, предназначенных для людей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и интеграции этих людей в жизнь общества, обычно проводятся в рамках *disability studies* – междисциплинарной области знания, изучающей различные проблемы людей с ОВЗ. Она рассматривает вопрос инвалидности и связанные с ней темы при помощи гуманитарной междисциплинарной методологии. Однако сложилось это направление не так давно: в 1960-е гг. первые работы появились на Западе, в постсоветском пространстве – в 1990-е гг. До этого исследования инвалидности преимущественно были частью естественно-научных или же медицинских изысканий. Еще позднее стали изучать ассистивные технологии, которые в последние два десятилетия не просто способствуют улучшению качества жизни людей с ОВЗ, но в ряде случаев совершают настоящий переворот в их жизни. Оттого весьма актуальным и своевременным представляется рецензируемый сборник. На страницах книги специалисты в области различных дисциплин комплексно и в ретроспективе рассматривают проблемы использования помогающих технологий людьми с ОВЗ в постсоветских странах.

Книга имеет трехчастную, логически сформированную структуру. Первая часть «Новые технологии: внедрение, инерция, попытки моделирования» посвящена общим вопросам создания новых (цифровых) технологий и их использования людьми с ОВЗ. Во второй, самой объемной, части «Применение помогающих технологий: вызовы и ответы» освещаются более конкретные ситуации, касающиеся ассистивных технологий и их интеграции. Третья часть представляет собой очерки, основанные на экспедиционных впечатлениях.

Во введении ответственными редакторами А.В. Фроловой и Е.Э. Носенко-Штейн заданы общие рамки изучения ассистивных технологий, делается исторический очерк. Во многом восприятие подобных изобретений, равно как и отношение к людям с ОВЗ, зависело от господствующих культурных традиций. Внимание авторов сконцентрировано на особенностях таких, присущих западным цивилизациям. При этом вниманием обделен вопрос инвалидности и ассистивных технологий с точки зрения восточных традиций (иудаизма и ислама), а третья часть сборника посвящена территориям, которые принято относить к Востоку: Казахстан, Абхазия и Адыгея, – население части которых развивается в русле других культурных традиций и вероисповеданий, в том числе ислама.

Рецензируемая книга – одно из первых исследований такого рода в России, поэтому его можно приветствовать. Тем не менее следует отметить, что статьи в некоторой степени разнородны, хотя и отвечают центральной теме сборника. Отметим удачную структуру, которая старается преодолевать эту неоднородность. Некоторые статьи тематически продолжают и дополняют друг друга. Однако в сборнике не затронут ряд проблем, в которых ассистивные технологии уже начинают играть значительную роль, а в дальнейшем будут играть еще большую, – получение новых профессиональных компетенций, досуг и некоторые другие для людей

¹ Рецензия подготовлена при финансовой поддержке РНФ, проект № 23-18-00214.

с ОВЗ. К тому же цифровая грамотность хоть и медленно, но все же распространяется среди людей с ОВЗ, особенно молодежи и родителей детей с инвалидностью. Сборник, бесспорно, будет полезен широкому кругу специалистов: этнологам, психологам, социологам и историкам, а также педагогам. Развитие и использование ассистивных технологий – залог интеграции людей с ОВЗ в общество и учебный процесс. Остается выразить надежду, что в будущем продолжат исследования в этой области.

М.А. ГОРБАЧЁВА,

аспирант и лаборант-исследователь отдела Израиля и еврейских общин,

Институт востоковедения РАН (gorba4ewa.marg@yandex.ru)

«СТРЕЛА ВРЕМЕНИ» В МАССОВОМ СОЗНАНИИ РОССИЯН: ОЦЕНКИ ПРОШЛОГО, СУЖДЕНИЯ О НАСТОЯЩЕМ, ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О БУДУЩЕМ / Под ред. М.К. Горшкова. М.: Весь мир, 2024. 308 с.

В книге на основе комплексного, многоаспектного и сопоставительного анализа результатов социологического мониторинга рассматриваются состояние и динамика массового сознания россиян, в котором через их оценки и суждения, представления и образы отражаются прошлое, настоящее и будущее страны. При этом определение интереса наших сограждан к отечественной истории дополняется диагностикой социально-психологического самочувствия российского общества текущего периода, выявлением основных смысложизненных ценностей россиян, их религиозно-мировоззренческих ориентаций. Особое внимание уделяется массовым представлениям о России будущего, перспективах ее развития, социальным ожиданиям, а также установлению поколенческих различий в восприятии прошлого, настоящего и будущего страны.

ГОРОДСКИЕ АСИММЕТРИИ: ПОЛИТИКИ, ПРАКТИКИ И РЕПРЕЗЕНТАЦИИ / Отв. ред. Е.В. Тыканова; ФНИСЦ РАН. М.–СПб.: ФНИСЦ РАН, 2024. 264 с.

Впервые исследуя на российском материале множественные переплетения городских политик, практик и репрезентаций, авторы рассматривают властно-гражданские отношения и акцентируют внимание на неравенствах, закрепляемых пространственно. Асимметричные взаимоотношения властных групп доминирования и миноритарных городских акторов представлены на примере анализа городского территориального управления, жилищной политики и перераспределения городских ресурсов, городских общественных движений, репрезентаций пользователями пространства городских неравенств, соучастия граждан в процессах городского (со)управления и производства научного знания. Издание предназначено для социологов города, политики, гражданского общества и всех тех, кто интересуется изучением неравенства в городах.

ПОСТСОВЕТСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ РОССИИ И АРМЕНИИ: ПОИСКИ ПУТИ В БУДУЩЕЕ / Под ред. М.М. Мchedловой. М.: РУДН, 2024. 341 с.

В фокусе внимания коллектива исследователей из РУДН и РАУ находятся процессы трансформации постсоветской идентичности в России и Армении. На основе новых теоретических интерпретаций и кросс-национального эмпирического исследования авторы показывают со-вмещение двух векторов в построении идентичности России – цивилизационной и общероссийской идентичности и специфики реализации в Армении этнокультурной модели идентичности. Авторы фиксируют изменение понятийного инструментария, используемого для описания и познания сущности и атрибутов изучаемой реальности. Обсуждаются процессы нациестроительства, фактора диаспоры, исторической травмы и ее преодоления, акторы и дискурсы идентичности двух стран, а также нелинейная траектория развития типов гражданской идентичности в России и Армении, которые начинались как постсоветские, но за три десятилетия прошли долгий путь – каждый в своем направлении. Издание адресовано академическому и экспертному сообществу политологов, социологов и историков, аспирантам и студентам, а также всем, кто интересуется социально-политическими процессами на постсоветском пространстве.